

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Турпалова Лемы Абдоллаевича «Региональная журналистика Северного Кавказа в контексте формирования системы советских СМИ (1917–1938 гг.)», представленной к защите на соискание ученой степени доктора филологических наук по научной специальности 5.9.9 – Медиакоммуникации и журналистика.

Актуальность темы исследования заключается в том, что пресса на национальных языках на Северном Кавказе стала появляться в начале XX столетия, а период был исторически сложный, одни издания сменяли другие в зависимости от смены политического режима. В истории российской журналистики период становления национальной журналистики Северного Кавказа изучен слабо и, к сожалению, однобоко.

Диссертант, используя большое количество разнородного контента, выявляет особенности функционирования прессы разных северокавказских областей. Автор делает обоснованный вывод, что в условиях национальных республик и областей, народы которых обрели письменность в советское время, печать на русском языке сыграла важную роль в развитии национальной печати и стала основой для становления национальной письменности.

При этом, несмотря на наличие некоторой научной литературы по истории журналистики Северо-Кавказских республик, посвященной становлению и развитию национальных СМИ, проблема комплексного изучения, систематизации истории журналистики осталась не исследованной. Эти аспекты делают тему диссертационного исследования весьма актуальной. В диссертационном исследовании автору удалось четко определить периодизацию развития системы средств массовой информации северокавказских автономии в исследуемый период.

Научная новизна исследования в том, что изучены и проанализированы условия, которые обусловили превращение региональной журналистики в инструмент идеологической борьбы. Автор впервые исследует как ряд архивных документов, так и контент периодики 1920- 1930-х годов.

Отдельного внимания заслуживают сведения полученные автором о ранее неизвестных периодических изданиях, издававшиеся в регионе.

Полученные теоретические результаты исследования могут быть использованы при подготовке учебника по истории российской журналистики.

Автореферат диссертации «Региональная журналистика Северного Кавказа в контексте формирования системы советских СМИ (1917–1938 гг.)»

Л.А. Турпалова в полной мере отражает содержание работы, содержит все необходимые разделы и характеризуется четкостью формулировок цели, задач и результатов. Структура автореферата свидетельствует о комплексности выбранного исследования.

Турпалов Л.А. смог провести научно обоснованный анализ процесса становления и развития национальной прессы в исследуемый период.

Исходя из содержания автореферата, можно сделать вывод, что поставленная автором цель диссертационного исследования достигнута. Соискателю удалось решить поставленные задачи.

Анализ содержания автореферата позволяет утверждать, что диссертация «Региональная журналистика Северного Кавказа в контексте формирования системы советских СМИ (1917–1938 гг.)» отвечает требованиям, установленным «Положением о порядке присуждения научных степеней», утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года №842 . (с изменениями и дополнениями от 30 июля 2014 г., 21 апреля, 2 августа 2016 г., 29 мая, 28 августа 2017 г.).

Автор исследования – Турпалов Лема Абдоллаевич – заслуживает присвоения ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.9 – Медиакоммуникации и журналистика.

Отзыв подготовил:

Магомедов Гамид Абдуллаевич, кандидат исторических наук, доцент, заведующий кафедрой печатных СМИ Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Дагестанский государственный университет»,
367025, Махачкала, ул. М. Гаджиева, 43а
+7 (989) 876-67-77, mgamid@mail.ru

«22» мая 2023



Т. А.